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БУЗЬКОЇ ГИРЛОВОЇ ОБЛАСТІ 

 

І.В. Завадський – здобувач вищої освіти, Херсонський ДАЕУ 

В.О.Корнієнко  – к. с. - г. н., доцент, Херсонський ДАЕУ 

 

Завдяки розвитку науки за останні 50 років були отримані значно глибші 

знання про функціонування водних екосистем, і світова спільнота усвідомила 

необхідність експлуатувати їх на стійкій основі. За оцінками, в 2018 році в світі 

було вироблено близько 179 млн тонн риби. Доля водних живих ресурсів в 

світі, отриманих за рахунок промислового рибальства у внутрішніх водоймах, 

при цьому в останні роки становить 11,8-12,0 млн т/рік із сталою тенденцією до 

росту об’ємів вилову [1–2]. При цьому «прихованими», тобто непоміченими і 

неврахованими - залишаються мільйони тонн риби, що видобувається 

маломасштабними підприємствами; за оцінками, до уваги береться близько 

70% улову у внутрішніх водоймах [1]. Глобальна конференція з питань 

рибальства у внутрішніх водах, що пройшла в ФАО в січні 2015 року, 

підкреслила зростаюче визнання потреби в нових методах оцінки рибальства у 

внутрішніх водоймах - в розрізі простору, часу і таксономії. У світовому 

масштабі поки відсутній надійний масив даних по вилову у внутрішніх 

водоймах, що включає інформацію по всіх прісних водоймах, починаючи з 

швидких водних потоків (річки і струмки) і закінчуючи водоймами з повільною 

течією (озера і водосховища) [2].  

Світові тенденції не оминули і нашу державу. Україна має один із 

найбільших в Європі водних фондів і розвинену річкову мережу, яка включає 

більше 60 тис. річок загальною протяжністю 206 тис. км. При цьому більшість 

великих річок на теперішній час є в тій чи іншій мірі зарегульованими, 

характеризуються відповідними гідрологічними характеристиками і лише в 

середній та нижній течії р. Десна збереглися типові річкові умови [3, 4]. В 

середині минулого століття річковий рибодобувний промисел в Україні був 

достатньо розвинений [4], проте в останні роки він зберігся лише на окремих 

ділянках річок Дніпро, Десна та Південний Буг. Внаслідок того, що водні 

біоресурси внутрішніх водойм є стратегічним державним харчовим резервом і 

відносяться до вичерпних, регламентація їх вилучення є обов’язковою. За 

сучасного розвитку техніки промислового видобування риби, без обмеження 

вилову (як у кількісному, так і якісному аспектах) відтворювальна здатність 

популяцій більшості прісноводних риб України буде підірвана через дуже 

короткий час (максимум чотири–п’ять років). Тобто, незважаючи на свій 

локальний характер, будь-яке використання водних біоресурсів повинно 

базуватися на науково-обґрунтованих нормах, основою для розробки яких є 

дані щодо кількісних та якісних показників промислового запасу [4]. 

Особливо це є вагомим для крупних річкових систем і їх гирлових 

областей. Дніпровсько-Бузька гирлова область є однією із найбільш 

продуктивних акваторій Чорноморського басейну і характеризується як 
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унікальним характером розвитку біологічної речовини так і особливостями 

промислу, динаміка якого напряму пов’язана із діяльністю людини [5-8].  

Скорочення нагульних площ разом з погіршенням умов розмноження 

напівпрохідних риб і риб озерно-річкового комплексу спричинило зміну в 

якісному і кількісному складі промислових уловів Дніпровсько-Бузької 

гирлової області, негативно відбилося на величині рибопродуктивності водойм, 

що входять до її складу. Необхідно відзначити, що зменшення промислових 

уловів риби в Дніпровсько-Бузькій гирловій області відбулося вже в перше 

десятиріччя після зарегулювання. Так, улови озерно-жилих і напівпрохідних 

риб, які складали  основну  частку  у промислі (майже 68 % в період 1951 - 1960 

рр. від загального вилову риби) зменшилися з 3763,2 в 1961 - 1970 рр. до 1706,0 

т у 1961 - 1970 рр., або в 2,2 рази. При цьому поступово почала втрачати своє 

промислове значення група прохідних риб, улови яких зменшилися в період 

1961 - 1970 рр. в порівнянні з попереднім десятиріччям майже в 4,5 рази, а 

питома вага в загальному вилові риби знизилися з 4,15 до 1,34%. Таким чином, 

втратили своє промислове значення севрюга, вирезуб, йорж, підуст, вусач, 

головень, плітка. У цей пе6ріод загальний вилов риби зменшився з 5559,2  до 

3768,1 т, тобто майже в 1,5 рази [7, 9, 10]. Частка аборигенних (автохтонних) 

видів в загальному запасі іхтіофауни промислових ділянок Дніпровсько-Бузької 

гирлової системи станом на 2017 р. склала, без урахування короткоциклових 

верховодки та тюльки, 39,0% (рівень промислової смертності при цьому 

прийнятий на рівні 25%; основу промислового запасу складав адвентивний вид 

― сріблястий карась. Сумарна частка видів з виключно природним 

відтворенням в промислових уловах в межах екосистеми у середньому складала 

93,5%; максимальний питомий вилов інтродуцентів (9,9%) був зафіксований у 

2013 р [9]. 

Протягом двох наступних десятиліть, тобто  1971 - 1980 рр. і - 1981 - -

1990 рр., загальний вилов риби збільшився і складав, відповідно 6428,6 і 6762,3 

т. Але це підвищення уловів сталося за рахунок інтенсифікації спеціалізованого 

промислу тюльки, вилов якої збільшився в порівнянні з попередніми періодами, 

відповідно у 3,7 і 2,7 рази. На фоні цього лящ, разом із таранею, рослиноїдними 

та сріблястим карасем в останні роки завжди входив у першу п’ятірку найбільш 

чисельних цінних промислових об’єктів Пониззя Дніпра. Максимальний вилов 

ляща в межах Пониззя Дніпра за останні 10 років спостерігався на початку 

сторіччя і досягав 33,31 – 39,47 т. Але вже через десять років у 2010 - 2018 

роках об’єми вилову цього цінного промислового об’єкту зменшилися 

практично в два рази і не перебільшували у 15,16 – 17,83 т. В той же час 

проведений аналіз головних біологічних показників ляща в уловах показав 

суттєве їх зменшення в останні роки. Середня довжина особин ляща в уловах 

зменшувалася із 38,2 – 38,3 см у 2000 – 2001 роках до мінімальних значень в 

33,8-34,5 см в останні три роки. Аналогічно зменшувалися і середні показники 

маси ляща із 1252,1 – 1297,0 г в уловах на початку сторіччя до 856,3 – 897 г у 

сучасності. Зменшення лінійно-масових показників в уловах проходило на фоні 

постійного погіршення середньозваженого віку ляща в уловах, який падав із 
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6,37-6,55 років на початку сторіччя до 5,01- 5,13 у сучасності. 

Погіршення головних біологічних показників в уловах і постійне падіння 

уловів можуть вказувати в першу чергу на порушення популяційних 

пристосувальних механізмів і стабільно депресивному стані запасів ляща в 

межах Дніпровсько-Бузької гирлової області. 
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